
PHYSICS

BOOKS - STUDENTS FRIENDS

धारा-विघुत

उदहारण

1. एक माइक्रो एम्पियर की धारा कितने इलेक्ट्रो नो द्वारा

बनेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9utd9M3Z5P0g


2. किसी समान अनुप्रस्थ के  परिच्छेद के  क्षेत्रवाले चालक से

एक मिनट में 3 कू लम्ब आवेश प्रवाहित होता है। धारा की

शक्ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3.  मीटर के  अर्द्धव्यास वाले कक्षा पर

हाइड्रो जन परमाणु का इलेक्ट्रॉ न उसके  प्रोटॉन के  चारों ओर

 मीटर प्रति सेके ण्ड की चाल से परिक्रमा करता

5.3 × 10− 11

2.18 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_9utd9M3Z5P0g
https://dl.doubtnut.com/l/_jBLaHZ3kayKj
https://dl.doubtnut.com/l/_wpbhMHa26YDm


है। तुल्यांक धारा का मान निकालें। ('1 इलेक्ट्रॉ न पर आवेश

= '1.6 x 10^(-19) कू लम्ब)`

वीडियो उत्तर देखें

4. A बिं दु  से B बिं दु  की ओर एक खरब (Billon) इलेक्ट्रॉ न

 सेके ण्ड में गुजरता है। एम्पियर में धारा का मान एवं

दिशा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wpbhMHa26YDm
https://dl.doubtnut.com/l/_yDY9fmKFbywa


5. 10 ओम प्रतिरोध वाले तार में 5 एम्पियर की धारा 4 मिनट

के  लिए बहती है। (a) कितने कू लाम आवेश और (b) कितने

इलेक्ट्रॉ न इतने समय में तार के  किसी काट (Cross

section) से होकर बहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्बन प्रतिरोध पर पीला , बैंगनी, भूरा और गोल्डन

(Golden) रंग की चार भारियाँ हैं। इस प्रतिरोध का मान

और सहनशक्ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yGsgmhwLBMEv
https://dl.doubtnut.com/l/_mYCh2q7TFg1x


7. कार्बन प्रतिरोध पर लाल, लाल, नारंगी और सिल्वर रंग

की चार धारियाँ हैं । इस प्रतिरोध का मान और सहनशक्ति

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमशः भूरा , काला और लाल रंग की

तीन बारी है। प्रतिरोध का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mYCh2q7TFg1x
https://dl.doubtnut.com/l/_8R7IZJzBfAJR
https://dl.doubtnut.com/l/_JIGx9amWG2yh
https://dl.doubtnut.com/l/_U5jtBodo5ZVI


9. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमशः लाल, लाल और काला रंग की

तीन बारी है। प्रतिरोध का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमशः भूरा , काला और गोल्डेन रंग

की तीन धारी है। प्रतिरोध का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

11. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमशः भूरा , काला और सिल्वर रंग

की तीन बारी है। प्रतिरोध का मान ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_U5jtBodo5ZVI
https://dl.doubtnut.com/l/_vsWyzL7MiTOI
https://dl.doubtnut.com/l/_FtPAKXt6RfcW


वीडियो उत्तर देखें

12. 

उत्तर देखें
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13. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमशः भूरा , काला और सिल्वर रंग

की तीन बारी है। प्रतिरोध का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FtPAKXt6RfcW
https://dl.doubtnut.com/l/_m3KAqVUVn1Fm
https://dl.doubtnut.com/l/_UdxgFVcA0exC


आंकिक उदहारण

14. (a) (पीला) (बैगनी) (पीला) 

(b) (लाल) (पीला) (बैगनी)

उत्तर देखें

4 7 0000

2 7 0000

15. दो तारों को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर उनका समतुल्य

प्रतिरोध 16 ओम और समानान्तर क्रम में जोड़ने पर समतुल्य

प्रतिरोध 3 ओम होता है। दोनों तारों का प्रतिरोध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cTn5AYl2e6Ie
https://dl.doubtnut.com/l/_GkGm6HRpLhi6


1. किसी तांबे के  चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों का संख्या

 है। 3m लम्बे तार के  एक सिरे के  दू सरे

सिरे तक अपवाह करने में इलेक्ट्रॉ न कितना समय लेता है?

तार की अनुप्रस्थ काट  है और इसमें 3.0

A धारा प्रवाहित हो रही है।

वीडियो उत्तर देखें

8.5 × 1028
m

− 3

2.0 × 10− 6
m

2

2. किसी कार की संचायक बैट्री  का विद्युत वाहक बल 12 V

है। यदि बैट्री  का आंतरिक प्रतिरोध  हो, तो बैट्री  से भी

जाने वाली अधिकतम धारा का मान क्या है ?

0.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_b5MdnwlOnLrb
https://dl.doubtnut.com/l/_qPQpoveh4ybT


वीडियो उत्तर देखें

3. 10V विद्युत वाहक बल वाली बैट्री  जिसका आंतरिक

प्रतिरोध  है किसी प्रतिरोधक से संयोजित है। यदि परिपथ

में धारा का मान 0.5A हो, तो प्रतिरोधक का प्रतिरोध क्या है?

जब परिपथ बंद है तो सेल को टर्मिनल वाल्टता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

4. एक टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर का परिवर्तन गुणांक निकालें

जबकि 0.20 मी त्रिज्या वाली कु ण्डली के  तारों में लपेटनों की

https://dl.doubtnut.com/l/_qPQpoveh4ybT
https://dl.doubtnut.com/l/_EkPdT7BK1BP2
https://dl.doubtnut.com/l/_06HQq7Zqa0Vz


संख्या 50 और  का मान  टेसला हो।

कितनी धारा प्रवाहित करने पर सूई का विक्षेप  होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

BH 3 × 10− 5

45∘

5. 0.05 मी त्रिज्या वाली टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली में

20 फे रे  हैं। इसका परिवर्तन गुणांक निकालें जहाँ H = 28

एम्पियर प्रति मीटर है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_06HQq7Zqa0Vz
https://dl.doubtnut.com/l/_EuIBtIGOoRnn


6. श्रेणीबद्ध दो टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली में क्रमश:

25 फे रे  और 100 फे रे  हैं। दोनों से समान धारा प्रवाहित होने

पर यदि दोनों का विक्षेप समान होता है, तो दोनों की

त्रिज्याओं का अनुपात बतावें।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक चल-कु ण्डली गैल्वेनोमीटर की आयताकार कु ण्डली

का क्षेत्रफल 0.1 मी  है। 0.14 एम्पियर धारा यदि इस

कु ण्डली में प्रवाहित हो और यदि सन्तुलन की अवस्था में

कु ण्डली के  तल पर अभिलम्ब  टेसला की तीव्रता

2

3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_T9vCnxKYi91R
https://dl.doubtnut.com/l/_WAYGyvYviwYa


के  क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र से  का कोण बनाये तो

विक्षेपक बलयुग्म के  आघूर्ण का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. एक चल-कु ण्डली गैल्वेनोमीटर में फे रों (Turns) की

संख्या 60, प्रत्येक फे रे  का क्षेत्रफल  और

चुम्बकीय क्षेत्र की तीवता 0.01 टेसला है। 20 मिली एम्पियर

की धारा गैल्वेनोमीटर से होकर बहने पर गैल्वेनोमीटर से 1

मीटर दूरी पर रखे स्के ल पर 10 सेमी का विक्षेप उत्पन्न होता

है। एकांक ऐंठन के  बल आघूर्ण (Torque) का मान ज्ञात

करें।

2 × 10− 4  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_WAYGyvYviwYa
https://dl.doubtnut.com/l/_FnWMJoiXR9H4


वीडियो उत्तर देखें

9. 1.20 मी लम्बे तथा  मी व्यास वाले एक तार

का प्रतिरोध 2.5 ओम है। तार के  पातु के  विशिष्ट प्रतिरोध एवं

विशिष्ट चालकता का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4

10. 12 वोल्ट और 6 वोल्ट विद्युत वाहक बल वाले दो बैटरी

को विपरीत दिशा में 3.7 ओम प्रतिरोध वाले तार से जोड़ा

जाता है। प्रथम बैटरी के  सिरों पर का विभवान्तर किसी पथ

https://dl.doubtnut.com/l/_FnWMJoiXR9H4
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6SY3SFBrZQr
https://dl.doubtnut.com/l/_JJoypjKzR5Z0


से होकर निकालें। बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध क्रमश: 0.2

ओम और 0.1 ओम है।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बैटरी में श्रेणीक्रम में 12 सेल जुड़े है । प्रत्येक सेल का

विधुत वाहक बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध r है । बैटरी में

कु छ सेल गलत ध्रुवण के  साथ जुड़े है । इस बैटरी को एक

और स्रोत से , जिसका विधुत वाहक बल 2 E तथा आंतरिक

प्रतिरोध 2 r है , जोड़ा गया है । जब बैटरी तथा स्रोतों परस्पर

सहायता करते है तो परिपथ में लगा अमीटर 3 एम्पियर धारा

पढ़ता है । जब बैटरी तथा स्रोत परस्पर विरोध करते है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_JJoypjKzR5Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_nYARXqxnqjG5


परिपथ में धारा उसी दिशा में 2 एम्पियर है । बैटरी में कितने

सेल गलत ध्रुवण से जुड़े है ?

वीडियो उत्तर देखें

12.  प्रतिरोध चित्र- 5.36 के  अनुसार

10 वोल्ट वाले बैटरी से जुड़ा हुआ है। बैटरी का आन्तरिक

प्रतिरोध `0.4Omega है। (a) बैटरी और प्रत्येक तार से

कितनी धारा बहती है ? (b) बैटरी के  सिरों के  बीच

विभवान्तर (Terminal voltage) क्या होगा ? (c) b और c

3Ω, 7Ω  और 2.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nYARXqxnqjG5
https://dl.doubtnut.com/l/_kf3lusedwwd3


के  बीच तथा (d) a और के  बीच विभवान्तर क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

13. एल्युमिनियम तार में इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग ( (Drift

velocity) ज्ञात करें जब तार से होकर 5 एम्पियर की धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_kf3lusedwwd3
https://dl.doubtnut.com/l/_15g0WJzp4V3J


बहती है। तार की त्रिज्या  मी है। एल्युमिनियम

का परमाणु भार =27, घनत्व =2710 किग्रा/मी  एवोगैड्रो  की

संख्या  किग्रा प्रति मोल है।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3

3

= 6 × 1026

14. ताम्बे में  स्वतन्त्र इलेक्ट्रा न प्रति सेमी  होते

हैं। यदि ताम्बे के  तार में 0.20 एम्पियर की धारा बह रही हो,

तो इलेक्ट्रा न का अनुगमन वेग ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

0.8 × 1023 3

(e=1.6 × 10− 19  कूलम्ब)

https://dl.doubtnut.com/l/_15g0WJzp4V3J
https://dl.doubtnut.com/l/_nVkOKgbxJlc2
https://dl.doubtnut.com/l/_CZJBXvmrcmi6


15. यदि 99 ओम प्रतिरोध वाले एक शंटित गैल्वेनोमीटर से

मुख्य धारा का 1 प्रतिशत ही प्रवाहित होता हो, तो शंट का

प्रतिरोध ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

16. 10 ओम प्रतिरोध वाले एक गैल्वेनोमीटर में जब 0.01

एम्पियर धारा प्रवाहित होता हो तो उसका विक्षेप पूरे  पैमाने

तक होता है। इस गैल्वेनोमीटर को कै से (i) 10 एम्पियर तक

पठन देने वाला आमीटर और (ii) 100 वोल्ट तक पठन देने

वाला वोल्टमीटर बनाया जा सकता है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZJBXvmrcmi6
https://dl.doubtnut.com/l/_w34RiF1PtPtA


17. 2000 ओम प्रतिरोध वाले एक वोल्टमीटर की अवधि

(Range) 2 वोल्ट है। इस वोल्टमीटर से 10 वोल्ट तक

विभवान्तर कै से मापा जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक चालक की लम्बाई 0.25 मी और इसके  अनुप्रस्थ

परिच्छेद का क्षेत्रफल  है। 1.5 वोल्ट के

विभवांतर पर इस चालक से होकर 0.5A धारा बहती है।

3.2 × 10− 4  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_w34RiF1PtPtA
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7dPPUgHtekO
https://dl.doubtnut.com/l/_YXFcjtrwnnI3


चालक में विद्युत क्षेत्र और इसमें उत्पन्न ऊष्मा का मान ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक तार का प्रतिरोध 4 ओम है। इसकी लम्बाई को

दोगुना करने पर इसका प्रतिरोध कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक तार की लम्बाई में परिवर्तन 0.4% होता है। घनत्व

को नियत रखते हुए प्रतिरोध में कितना प्रतिशत परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_YXFcjtrwnnI3
https://dl.doubtnut.com/l/_89rorsb7erVP
https://dl.doubtnut.com/l/_psb4uOdUGuMn


होगा?

वीडियो उत्तर देखें

21. 1.5 वोल्ट और 2 वोल्ट वि वाo बo की दो सेले, जिनके

आतंरिक प्रतिरोध क्रमश 1 ओम और 2 ओम है 5 ओम के

एक बाह्य प्रतिरोध से समांतर क्रम में जुड़े हुए है। इस जाल

की प्रत्येक शाखा में धारा की गणना करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_psb4uOdUGuMn
https://dl.doubtnut.com/l/_yvn6qbZFoQuX


22. 12 बराबर तारों को, जिनमें से प्रत्येक का प्रतिरोध है

जोड़कर घन के  आकार का ढांचा तैयार किया गया है। धारा

एक कोने में प्रवेश करके  विपरीत कर्ण वाले कोने से बाहर

निकल जाती है। इन दोनों के  बीच समतुल्य प्रतिरोध ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

23. 2 वोल्ट और 1 वोल्ट वि० वा० ब० तथा आन्तरिक

प्रतिरोप क्रमशः 1 ओम और 2 ओम के  वो सेल हैं। दोनों सेलों

के  धन ध्रुवों को 4 ओम प्रतिरोध वाले तार से जोड़ दिया

https://dl.doubtnut.com/l/_HdosJkBM6GkM
https://dl.doubtnut.com/l/_oW1ANAxCFNu8


जाता है। इन तारों के  मंध्य बिन्दुओं को 10 ओम के  प्रतिरोध

वाले तार से जोड़ने पर इस तार के  सिरों पर कितना

विभवान्तर उत्पन्न होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. हीटस्टोन बिज में उनकी भुजाओं का प्रतिरोध AB

=1000 ओम, BC= 10 ओम, CD =6 ओम और DA = 600

ओम बैट्री  जिसका वि० वा० ब० 2 वोल्ट है D और B बिन्दुओं

के  बीच जोड़ा गया है। 100 ओम प्रतिरोध वाले गैल्वेनोमीटर

से होकर बहने वाली धारा का मान निकालें, यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_oW1ANAxCFNu8
https://dl.doubtnut.com/l/_154fYlnlYv93


गैल्वेनोमीटर A और C के  बीच जोड़ा गया है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_154fYlnlYv93


25. 6 बराबर लम्बाई वाले तार से एक समषद्भुज (Regular

hexagon) का ढाँचा बनाया जाता है जिसमें से प्रत्येक का

प्रतिरोध r ओम है। इसके  के न्द्र को समषट्भुज के  प्रत्येक

कोण से r ओम के  ही प्रतिरोध वाले तार से जोड़ा जाता है।

अगर धारा एक कोने पर प्रवेश करके  ठीक विपरीत वाले

कोने से निकल जाती हो, तो संयोजन का समतुल्य प्रतिरोध

ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qGk4tXjN4jqD


26. एक हीटस्टोन बिज ABCD की भुजाओं के  प्रतिरोध AB=

10 ओम, BC = 30 ओम और AD = 50 ओम है। सेल को A

और C के  बीष जोड़ा गया है। यदि सेल का वि० वा० ब० 2

वोल्ट तथा आन्तरिक प्रतिरोध  ओम हो, तो सेल से

कितनी धारा बहेगी जब ब्रिज के  गैल्वेनो-मीटर में धारा नहीं

बहती है ? 

वीडियो उत्तर देखें

2
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JjN3VPbds0s0
https://dl.doubtnut.com/l/_LWY2R4FxXhIU


27. नीचे दिये गये चित्र- 2.55 वाले चालकों के  A और B

बिन्दुओं के  बीच समतुल्य प्रतिरोध ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

28. चित्र में A और B के  बिच प्रतिरोध का मान ज्ञात करे-

https://dl.doubtnut.com/l/_LWY2R4FxXhIU
https://dl.doubtnut.com/l/_RxFghhZtZxJA


वीडियो उत्तर देखें

29. दो ओम प्रतिरोध का समरूप (Unifrom) तार वृत्ताकार

रूप में है (चित्र - 2.36) | AOC और BOD दो तार हैं जिनमें

से प्रत्येक का प्रतिरोध  है। ये दोनों तार वृत्त के  लम्बवत्

दो व्यास हैं। अगर बैट्री  A और D के  बीच हो, तो दिखावें कि

नेटवर्क  (Network) का प्रतिरोध  है 


वीडियो उत्तर देखें

1Ω

Ω
15

14

https://dl.doubtnut.com/l/_RxFghhZtZxJA
https://dl.doubtnut.com/l/_9ywL5aFZOIEW


30. 10 मीटर लम्बाई तथा 25 ओम प्रतिरोध वाले विभवमापी

तार से 72 मिली एम्पियर की धारा प्रवाहित होती है। यदि

किसी सेल से संतुलन बिन्दु 600 सेमी की दूरी पर प्राप्त

होता हो, तो सेल के  वि० वा० ब० की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक सेल के  विo वाo बo किसी विभवमापी वाले तार के

155 सेमी लम्बाई से संतुलित होता है। यदि सेल के  दोनों

सिरों को एक 8 ओम के  प्रतिरोष वाले तार द्वारा जोड़ा जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_ovpZajoSPi7X
https://dl.doubtnut.com/l/_n5GUOIoPmYMg


है, तो संतुलन बिन्दु 135 सेमी पर मिलता है। सेल के

आन्तरिक प्रतिरोध का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक विभवमापी के  तार की लम्बाई 2 मीटर और प्रतिरोध

4 ओम है। इसमें 1 ओम आन्तरिक प्रतिरोध और 2 वोल्ट वि०

वा० ब० वाले एक सेल से धारा प्रवाहित की जाती है। यदि

विभवमापी में 1.08 वोल्ट का एक प्रामाणिक सेल जोड़ दिया

जाय, तो तार की कितनी लम्बाई पर संतुलन प्राप्त होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n5GUOIoPmYMg
https://dl.doubtnut.com/l/_M477Z77iK6lT


वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. गैल्वेनोमीटर से ……………... मापी जाती है।

A. धारा मापी जाती है

B. विभवान्तर मापा जाता है

C. प्रतिरोध मापा जाता है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sw6KOUQ5YfCd


2. T. G. कु ण्डली

A. चुम्बकीय याम्योत्तर में है

B. चुम्बकीय याम्योत्तर के  लम्बवत् है

C. क्षैतिज तल में है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kb0SBrNXOjyl


3. MCG/S.G की कु ण्डली :

A. चुम्बकीय याम्योत्तर में है

B. चुम्बकीय याम्योत्तर के  लम्बवत् है

C. विक्षेपित सूई से होकर गुजरनेवाले उदग्र तल में है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n9WOVb0fPqTP


4. T. G. की कु ण्डली :

A. T.G. अधिक सुग्राही है S.G. से

B. S.G. अधिक सुप्राही है T.G. से

C. दोनों की सुग्राहिता समान है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmBDzCV4bAV5


5. गैल्वेनोमीटर में शंट लगाने से इसकी सुग्राहिता :

A. बढ़ जाती है

B. घट जाती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. पहले बढ़ती है और बाद में घटती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QannMilPJAKa


6. आमीटर बनाने के  लिए गैल्वेनोमीटर में :

A. समानान्तर क्रम में छोटा-सा प्रतिरोध लगाया जाता है

B. समानान्तर क्रम में बड़ा प्रतिरोध लगाया जाता है

C. श्रेणीक्रम में छोटा प्रतिरोध लगाया जाता है

D. श्रेणीक्रम में बड़ा प्रतिरोध लगाया जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dcy2assaQbx


7. वोल्टमीटर बनाने के  लिए गैल्वेनोमीटर के  :

A. समानान्तर क्रम में छोटा-सा प्रतिरोध लगाया जाता है

B. समानान्तर क्रम में बड़ा प्रतिरोध लगाया जाता है

C. श्रेणीक्रम में छोटा प्रतिरोध लगाया जाता है

D. श्रेणीक्रम में बड़ा प्रतिरोध लगाया जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KrZWaeK1EZWg


8. वोल्टमीटर आमीटर में परिवर्तित हो जायगा :

A. उसके  समानान्तर में उच्च प्रतिरोध जोड़ने पर

B. उसके  श्रेणी में उच्च प्रतिरोध जोड़ने पर

C. उसके  समानान्तर क्रम में निम्न प्रतिरोध जोड़ने पर

D. उसके  श्रेणी में निम्न प्रतिरोध जोड़ने पर।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IINwa1j0ZZtg


9. वोल्टमीटर को विद्युत-परिपथ के  दो बिं दु ओं  के  बीच

............... में जोड़ा जाता है ।

A. श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है

B. समानान्तर क्रम में जोड़ा जाता है

C. दोनों में से किसी भी तरह जोड़ा जा सकता है।

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tha9LledzmCS
https://dl.doubtnut.com/l/_AGjvA5l3TmyB


10. वोल्टमीटर को विद्युत-परिपथ के  दो बिं दु ओं  के  बीच

............... में जोड़ा जाता है ।

A. श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है

B. समानान्तर क्रम में जोड़ा जाता है

C. दोनों में से किसी तरह जोड़ा जा सकता है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AGjvA5l3TmyB


11. आपको 1 ओम का तीन प्रतिरोध दिया गया है। इनके

संयोजन से न्यूनतम प्रतिरोध प्राप्त किया जा सकता।

A. 1 ओम

B.  ओम

C. 2 ओम

D.  ओम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fEVEdPGyROXa
https://dl.doubtnut.com/l/_5SckCwN9Y4VE


12. धातु की बनी R प्रतिरोध वाली एक कु ण्डली एक आदर्श

बैटरी से जुड़ी है। यदि कु ण्डली को  प्रतिरोध वाली एक

दूसरी कु ण्डली से बदल दें, तो प्रति सेके ण्ड उत्पन्न ऊष्मा पहले

से :

A. a. दो गुनी

B. b. आधी

C. c.  गुनी

D. d.  गुनी हो जायगी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

2

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_5SckCwN9Y4VE


13. विद्युत प्रतिरोध का SI मात्रक है

A. वेबर

B. हेनरी

C. टेस्ला

D. उपयुक्त कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5SckCwN9Y4VE
https://dl.doubtnut.com/l/_W0iXpcHEc2jk


14. वि० वा० ब० की विमा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

[ML
2
T

− 2]

[ML
2
I

− 1
T

− 2]

[MLT
− 2]

[ML
2
I

− 1
T

− 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_QlAomGoWUPkd


15. यदि एक ओम प्रतिरोध वाले तार की लम्बाई खींचकर

दूनी कर दी जाय, तो इसका प्रतिरोध हो जायगा:

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

0.5Ω

4Ω

0.25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EFLJ4d97xLmI
https://dl.doubtnut.com/l/_RKEfc7tKxY69


16. एक सूखे सेल का वि० वा० ब० 1.5 V और आन्तरिक

प्रतिरोध  है। यदि यह सेल एक बाहरी प्रतिरोध में 1 A

की धारा भेजता हो, तो सेल का विभवान्तर होगा :

A. a. 1.5V

B. b. 1V

C. c. 0.5V

D. d. 0V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_RKEfc7tKxY69
https://dl.doubtnut.com/l/_Ecdu5XhuInvd


17. किसी धातु के  तार को समान रूप से खींचकर उसकी

लम्बाई को प्रारम्भिक लम्बाई का n गुना कर दिया जाता है।

तार का नया प्रतिरोध उसके  प्रारम्भिक प्रतिरोध के  सापेक्ष :

A.  गुना हो जायगा

B. n गुना हो जायगा

C.  गुना हो जायगा

D.  गुना हो जायगा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n
2

1

n

n
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ecdu5XhuInvd


18. चालकों के  जाल (Network) से धारा प्रवाह सम्बन्धी

समस्याओं को समझने के  लिये

A. ओम के  नियम का

B. किरचॉफ के  नियमों का

C. जूल के  नियमों का

D. फै राडे के  नियमों का उपयोग होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GAZHqNcj74XM
https://dl.doubtnut.com/l/_Fn4MkEU9EMJD


19. विद्युतीय परिपथ के  किसी बिं दु  पर सभी धाराओं का

बीजगणितीय योग होता है

A. शून्य

B. अनन्त

C. धनात्मक

D. ऋणात्मक होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fn4MkEU9EMJD


20. व्हीटस्टोन ब्रिज का उपयोग होता है :

A. सिर्फ  उच्च प्रतिरोध के  मापन में

B. सिर्फ  अल्प प्रतिरोध के  मापन में

C. उच्च एवं अल्प दोनों ही प्रतिरोध के  मापन में

D. विभवान्तरों के  मापन में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Og8zf6aA6uYO


21. समान वि० वा० बल वाले सेल पार्श्वबद्ध में जुड़े हुए हैं।

उनका परिणामी वि० वा० बल :

A. सभी सेलों के  वि० वा० बल के  योग के  बराबर होता

है

B. शून्य होता है

C. अनन्त होता है

D. सिर्फ  एक सेल के  वि० वा० ब० के  बराबर होता है

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GhiFye8MDMDj


22. हीटस्टोन ब्रिज की सन्तुलन स्थिति में गैल्वेनोमीटर से

होकर :

A. शून्य धारा बहती है

B. अनन्त धारा बहती है

C. धारा का बहना गैल्वेनोमीटर के  प्रतिरोध पर निर्भर

करता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GhiFye8MDMDj
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zn5AcdeAmIw


23. सेल का वि० वा० बल मापा जाता है :

A. वोल्टमीटर से

B. आमीटर से

C. गैल्वेनोमीटर से

D. विभवमापी से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Zn5AcdeAmIw
https://dl.doubtnut.com/l/_f2OjHM9CMjxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UyslgjIB0kQK


24. चित्र-2.59 में धारा का मान है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

एम्पियर
1

45

एम्पियर
1

15

एम्पियर
1

10

एम्पियर
7
5

https://dl.doubtnut.com/l/_UyslgjIB0kQK
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y0tEaqYQlbg


25. दो सेलों को, जिनके  विद्युत -वाहक बल  और  तथा

आतंरिक प्रतिरोध  और  हैं, समान्तरक्रम में जोड़ा गया

है इनका समतुल्य विद्युत-वाहक बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ε1 ε2

r1 r2

e1r1 + e2r2

r1 + r2

e1r2 + e2r1

r1 + r2

√e1 + e2

e1 + e2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Y0tEaqYQlbg
https://dl.doubtnut.com/l/_35bmEpsuCVXe


26. चित्र-1.39 में A और B के  बीच समतुल्य प्रतिरोध है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

Ω
3

8

Ω
4
3

Ω
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_35bmEpsuCVXe


वीडियो उत्तर देखें

27. चित्र- 2.61 में गैल्वेनोमीटर का पठन शून्य है। मान होगा:

https://dl.doubtnut.com/l/_35bmEpsuCVXe
https://dl.doubtnut.com/l/_QvSHWOyRespd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7Ω

14Ω

21Ω

28Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QvSHWOyRespd


28. चित्र- 2.62 के  परिपथ में A और B के  बीच का समतुल्य

प्रतिरोध: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

20Ω

30Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ3aM75O7P3b


रिक्त स्थानों को भरे

1. गैल्वेनोमीटर किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. आमीटर बनाने के  लिए गैल्वेनोमीटर में :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ3aM75O7P3b
https://dl.doubtnut.com/l/_p4Z0pYOSaNlU
https://dl.doubtnut.com/l/_9HlQiOCw1E8r


3. आमीटर को विद्युतीय परिपथ के  :

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत प्रतिरोध का SI मात्रक है

वीडियो उत्तर देखें

5. विद्युत-वाहक बल की विमा है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fiU5MxXq3ruq
https://dl.doubtnut.com/l/_6NlF2LPnNheU
https://dl.doubtnut.com/l/_fUOnuBFPKECg


6. यदि एक ओम प्रतिरोध वाले तार की लम्बाई खींचकर दूनी

कर दी जाय, तो इसका प्रतिरोध हो जायगा:

वीडियो उत्तर देखें

7. विशिष्ट प्रतिरोध की विमा है -

वीडियो उत्तर देखें

8. ताप बढ़ने से चालक का प्रतिरोध

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z5HiE9SJr0GA
https://dl.doubtnut.com/l/_vXdNdibOPDM1
https://dl.doubtnut.com/l/_hkgmwq5jAlzm


9. आमीटर का प्रतिरोध ……………...और वोल्टमीटर का

प्रतिरोध……………... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. विद्युतीय परिपथ के  किसी बिं दु  पर सभी धाराओं का

बीजगणितीय योग होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hkgmwq5jAlzm
https://dl.doubtnut.com/l/_3ibybtyN5ath
https://dl.doubtnut.com/l/_ifp20dyOaSNN


11. सेल का विद्युत वाहक बल .................से मापा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो सेलों को, जिनके  विद्युत -वाहक बल  और  तथा

आतंरिक प्रतिरोध  और  हैं, समान्तरक्रम में जोड़ा गया

है इनका समतुल्य विद्युत-वाहक बल होगा

वीडियो उत्तर देखें

ε1 ε2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_c4RIVPSXUwgv
https://dl.doubtnut.com/l/_Se7UeAdntbyQ


13. चित्र-2.63 में धारा के  बहाव को दिखलाया गया है। धारा

का मान.................है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EnM03oYLQB4A


14. पाँच सेल श्रेणीक्रम में जुड़े हुए हैं। प्रत्येक का वि० वा. बल

E और आन्तरिक प्रतिरोध r है। गलती से एक सेल गलत

तरीके  से जोड़ा गया है। वैसी स्थिति में संयोग का तुल्य वि०

वा० बल…………….. और तुल्य आन्तरिक प्रतिरोध…………...है।

उत्तर देखें

15. कार्बन प्रतिरोध, पर क्रमश: लाल, पीला और नीला रंग

की तीन धारियाँ हैं। इस प्रतिरोध का मान.....…… है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_30lVZ4jfSGQt
https://dl.doubtnut.com/l/_P2TpiIjFpIQG


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. T. G. की सूई छोटी क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. T. G. की कु ण्डली को चुम्बकीय याम्योत्तर में क्यों रखा

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KFTvZKxWmIvs
https://dl.doubtnut.com/l/_0R1gUWUPPdVZ


3. ओम का नियम क्या है ? आप ओम के  नियम की प्रायोगिक

पड़ताल कै से करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

4. ताप के  परिवर्तन से ओम का नियम सही क्यों नहीं होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

5. गैल्वेनोमीटर को वोल्टमीटर में कै से बदल सकते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Acg8HWZbqCbW
https://dl.doubtnut.com/l/_eZc2Dmh0QDhj
https://dl.doubtnut.com/l/_uWP1xeF86A93


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6. वोल्टमीटर का प्रतिरोध अधिक होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर का वर्णन करके  उसकी क्रियाविधि

को समझावें । विद्युत-धारा को मापने के  लिये इसका

व्यवहार आप किस प्रकार करेंगे ? आवश्यक सूत्र की स्थापना

https://dl.doubtnut.com/l/_uWP1xeF86A93
https://dl.doubtnut.com/l/_xWGX7pFOfZ16
https://dl.doubtnut.com/l/_xNH34mEwRIYy


करें। यदि कु ण्डली चुम्बकीय याम्योत्तर में न हो, कु ण्डली का

तल उदग्र न हो तथा सूई छोटी न हो, तो क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर में सूई बहुत छोटी और सूचक बहुत

लम्बा क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर क्या है और उसका यह नाम क्यों है ?

आप इसे साइन गैल्वेनोमीटर में कै से बदलेंगे, रेखा-चित्र के

https://dl.doubtnut.com/l/_xNH34mEwRIYy
https://dl.doubtnut.com/l/_guPkk1d4XG0G
https://dl.doubtnut.com/l/_lTWznlpHe8dj


साथ विधि की व्याख्या करें। दिखावें कि साइन गैल्वेनोमीटर

में बहती हुई विद्युत-धारा विक्षेप कोण के  साइन के

अनुक्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. चल कु ण्डली गैल्वेनोमीटर का वर्णन करें तथा इसकी

क्रिया समझावें । इस प्रकार के  गैल्वेनोमीटर के  विशिष्ट गुण

क्या हैं ? टैंजेण्ट गैल्वेनोमोटर से यह किस प्रकार भिन्न है,

समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTWznlpHe8dj
https://dl.doubtnut.com/l/_RS0w5kGNG9mN
https://dl.doubtnut.com/l/_qkLKPyoObNV3


5. यदि टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर पटना से लन्दन ले जाया जाय तो

क्या उसका नियतांक बदल जायगा ? कारण बतावें । इस

गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली की पूर्व-पश्चिम तल में रखकर एक

विद्यार्थी उससे धारा प्रवाहित करता है, लेकिन सूई में विक्षेप

नहीं होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर का वर्णन करें .

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qkLKPyoObNV3
https://dl.doubtnut.com/l/_7HRY9sxWuwrY
https://dl.doubtnut.com/l/_mCjLN1ilii68


7. धारा मापने के  लिए साइन गैल्वेनोमीटर टैंजेण्ट

गैल्वेनोमीटर की अपेक्षा अधिक सुग्राही होता है, समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

8. चल कु ण्डली गैल्वेनोमीटर का वर्णन करें तथा इसकी

क्रिया समझावें । इस प्रकार के  गैल्वेनोमीटर के  विशिष्ट गुण

क्या हैं ? टैंजेण्ट गैल्वेनोमोटर से यह किस प्रकार भिन्न है,

समझावें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mCjLN1ilii68
https://dl.doubtnut.com/l/_G5NRp2tyMHEi


9. चल कु ण्डली धारामापी में चुम्बकीय क्षेत्र को त्रिज्यीय

किया जाता है , क्यों तथा कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

10. विशिष्ट प्रतिरोध किसे कहते हैं ? इसका मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी सेल के  वि० वा० बल, आन्तरिक प्रतिरोध और

विभवान्तर से आप क्या समझते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_XjDk7uBDJY5q
https://dl.doubtnut.com/l/_xPhYsK0imo6V
https://dl.doubtnut.com/l/_fBlrJ5YrY3vm


वीडियो उत्तर देखें

12. ओम के  नियम को लिखकर इसकी व्याख्या करें ।

वीडियो उत्तर देखें

13. ओम के  नियम की जाँच के  लिए एक ऐसे प्रयोग का वर्णन

करें जिसमें प्रतिरोध नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fBlrJ5YrY3vm
https://dl.doubtnut.com/l/_OLCZ8OI2H0Tc
https://dl.doubtnut.com/l/_M6SZJMpZviaz


14. आमीटर का वर्णन सचित्र करें और यह समझायें कि

इसकी माप-सीमा किस तरह से बढ़ायी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. वोल्टमीटर का वर्णन सचित्र करें। यह समझा कि इसकी

माप-सीमा किस तरह बढ़ायी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RGlevxJ4NFGW
https://dl.doubtnut.com/l/_XtWx3ssNBPIm


आंकिक

16. वोल्टमीटर को आमीटर में और आमीटर को वोल्टमीटर

में कै से बदला जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक टेंजेंट गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली की त्रिज्या 10 सेमि है

और इसपर तार के  50 फे रे  है। इसका परिवर्तन गुणांक

निकले। 

वीडियो उत्तर देखें

[BH = 3.6 × 10− 5  टेस्ला]

https://dl.doubtnut.com/l/_rTBTug33XMA8
https://dl.doubtnut.com/l/_A7hhbAPXiXr2


2. एक टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली की त्रिज्या 10 सेमी

है। उसपर तार के  कितने लपेटन हों कि 0.01 एम्पियर धारा

 का विक्षेप उत्पन्न करे ?  T

वीडियो उत्तर देखें

45∘
BH = 1.8 × 10− 5

3. एक T. G. की कु ण्डली की त्रिज्या 0.35 मी है और इसपर

तार का एक फे रा लपेटा हुआ है। 10 एम्पियर की धारा सूई में

 का विक्षेप उत्पन्न करती है। कु ण्डली के  के न्द्र पर पृथ्वी

के  चुम्बकीय -क्षेत्र की तीव्रता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_A7hhbAPXiXr2
https://dl.doubtnut.com/l/_QwWXDVBagtEC
https://dl.doubtnut.com/l/_ka0WdOAFpZUh


4. श्रेणीबद्ध दो टैंजेण्ट गैल्वेनोमीटर में समान धारा प्रवाहित

की जाती है। दोनों गैल्वेनोमीटर में एक ही विक्षेप पाया जाता

है। अगर पहले की कु ण्डली में फे रों की संख्या 110 और दूसरे

में 25 हो तो कु ण्डली की त्रिज्याओं की तुलना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आयताकार कु ण्डली की लम्बाई और चौड़ाई क्रमश:

2.5 सेमी और 1 सेमी है तथा लपेटनों की संख्या 200 है।

अगर यह 0.4 टेसला वाला चुम्बकीय क्षेत्र में लटकता हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_ka0WdOAFpZUh
https://dl.doubtnut.com/l/_EoGFfGu8lSHx
https://dl.doubtnut.com/l/_nFy9YwyhKNKL


इससे 1 एम्पियर की धारा प्रवाहित होने पर विक्षेप बलयुग्म

का आघूर्ण कितना होगा ?

उत्तर देखें

6. 1 किलोग्राम ताँबे के  टुकड़े को (a) 1 मिमी मोटे (b) 2

मिमी मोटे तार में खींचा गया है । तारों के  प्रतिरोधों की तुलना

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFy9YwyhKNKL
https://dl.doubtnut.com/l/_NsIYQTLb5Cap


7. 1 मी लम्बा और  मी व्यास तथा 0.75 मी

लम्बा और  मी व्यास वाले समान पदार्थ के  दो

तारों के  प्रतिरोधों की तुलना करें।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 4

4 × 10− 4

8. 1.10 मी लम्बा और  मी व्यास वाले एक

धातु वे तार का प्रतिरोध 30 ओम है। तार के  धातु की विशिष्ट

चालकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

1.4 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_eaWr0iS5jCmP
https://dl.doubtnut.com/l/_gSmi3b490Xb4
https://dl.doubtnut.com/l/_UFs3ZuwfZamD


9. एक समरूप लम्बे तार का प्रतिरोध 5 ओम है। यदि इस

तार को इसकी दूनी लम्बाई तक खींचा जाय तो इसका

प्रतिरोध क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी डेनियल सेल का वि० वा० बल 1.6 वोल्ट तथा

आन्तरिक प्रतिरोध 3.5 ओम है । इसे 500 सेमी तार से

जिसका प्रतिरोध 15 ओम है, जोड़ दिया जाता है। तार के

प्रत्येक सेमी के  बीच विभवान्तर का मान ज्ञात करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UFs3ZuwfZamD
https://dl.doubtnut.com/l/_9zGuYYb4EHcV


11. किसी सेल का वि० वा० बल 1.5 वोल्ट तथा आन्तरिक

प्रतिरोध 1 ओम है। यदि समानान्तर क्रम में जुड़े दो तारों को

सेल से लगा दिया जाय तो प्रत्येक तार में विद्युत-धारा की

शक्ति क्या होगी जब तारों के  प्रतिरोध क्रमश: 2 ओम तथा 4

ओम हैं ?

उत्तर देखें

12. माना ताँबे का प्रत्येक परमाणु एक मुक्त इलेक्ट्रॉ न देता है।

 अनुप्रस्थ-काट के  क्षेत्रफल के  ताँबे के  तार में

चालन इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग क्या है, यदि इसमें 1.5

10− 7  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_1V7sxjXTm3Pz
https://dl.doubtnut.com/l/_6Es7w81OSMz8


ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है? (दिया गया है, ताँबे का

घनत्व = , ताँबे का परमाणु भार =

63.5 , आवोगाद्रो संख्या =  प्रति ग्राम

परमाणु)

वीडियो उत्तर देखें

9 × 103  किग्रा मी− 3

6.023 × 1023

13. किसी गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध 45 ओम है। इसके  साथ

5 ओम का शंट है। यदि गैल्वेनोमीटर के  सिरों पर विभवान्तर

4.5 वोल्ट हो तो उसमें कितनी धारा प्रवाहित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Es7w81OSMz8
https://dl.doubtnut.com/l/_ypUBlv7lMcqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cz0DWXlaxlpd


14. 40 ओम प्रतिरोध वाला एक गैल्वेनोमीटर एक 5 ओम के

शंट द्वारा जुड़ा हुआ है। शंट तथा गैल्वेनोमीटर का मिला-जुला

प्रतिरोध ज्ञात करें। जब 20 वोल्ट वाला बैट्री  और 10 ओम

का एक बाह्य प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़े जाते हैं तो कितनी

धारा इस गैल्वेनोमीटर से प्रवाहित होती है उसे भी मालूम

करें।

उत्तर देखें

15. 100 ओम का गैल्वेनोमीटर बिना नुकसान के  एक मिली

एम्पियर धारा ले सकता है। यदि 1 एम्पियर धारा मापनी हो

तो शंट का प्रतिरोध क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_cz0DWXlaxlpd
https://dl.doubtnut.com/l/_COuUZy8sljUO


वीडियो उत्तर देखें

16. एक गैल्वेनोमीटर में 0.1A धारा बहने से पूर्ण स्के ल का

विक्षेप होता है। यदि गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध 2 ओम हो तो

इसका उपयोग 5 एम्पियर तक पढ़ने वाले आमीटर की तरह

कै से करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 ओम प्रतिरोध वाले गैल्वेनोमीटर से अधिक से

अधिक 25 मिली एम्पियर की धारा बह सकती है। इसे 50

https://dl.doubtnut.com/l/_COuUZy8sljUO
https://dl.doubtnut.com/l/_XFXBImUTzPEk
https://dl.doubtnut.com/l/_wG9G0COPqKMI


एम्पियर तक मापने वाले आमीटर में किस प्रकार बदला जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. 0.5 मिली एम्पियर तक पढ़ने वाले 20 ओम प्रतिरोध के

एक गैल्वेनोमीटर को 5 वोल्ट तक पढ़ने वाले वोल्टमीटर में

कै से बदला जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wG9G0COPqKMI
https://dl.doubtnut.com/l/_f4C5WY93oqiH


19. एक वोल्टमीटर का प्रतिरोध 1000 ओम है और इससे 0

से 10 वोल्ट का विभवान्तर मापा जा सकता है । इसका

उपयोग 0 से 100 वोल्ट तक मापने के  लिए किस तरह किया

जायगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. एक गैल्वेनोमीटर 0.5 मिली एम्पियर धारा के  लिये पूर्ण

स्के ल का विक्षेप देता है तथा इसका प्रतिरोध 20 ओम है।

इसको (a) 5 एम्पियर तक पढ़ सकने वाले आमीटर तथा (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_lJlmqMbgTUAu
https://dl.doubtnut.com/l/_nSUSAFnm1pYD


5 वोल्ट तक पढ़ सकने वाले वोल्टमीटर में किस प्रकार

बदलेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक 6 वोल्ट व 0.5 ओम आंतरिक प्रतिरोध की बैटरी,

अन्य 10 वोल्ट व 1 ओम आतंरिक प्रतिरोध की बैटरी से

समान्तर क्रम में संयोजित है। यह संयोजन 12 ओम के  बाह्य

प्रतिरोध से जुड़ा है। प्रत्येक बैटरी से प्रवाहित धारा का मान

ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nSUSAFnm1pYD
https://dl.doubtnut.com/l/_ejdQcQvEUeTb
https://dl.doubtnut.com/l/_bTJxrBJaktIQ


22. 6 वोल्ट तथा 0.3 ओम आन्तरिक प्रतिरोध वाले बैट्री  को

4 वोल्ट तथा 0.2 ओम आन्तरिक प्रतिरोध वाले बैट्री  से

समानान्तर क्रम में जोड़ दिया गया है। यह संयोग 20 ओम के

एक प्रतिरोध में धारा प्रवाहित करता है। प्रत्येक शाखा में

प्रवाहित धारा की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

23. दो सेलों, जिनके  वि० बा० बल 2V और 1V है और

आन्तरिक प्रतिरोध क्रमश:  है को समानान्तर

क्रम में जोड़ा जाता है। इस संयोग को  के  एक बाह्य

1Ω  और 1Ω

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bTJxrBJaktIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tp6yYrFaVEUY


प्रतिरोध समानान्तर क्रम में जोड़ा जाता है। प्रत्येक शाखा में

धारा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक ही प्रकार के  12 तारों को जोड़कर जिनमे प्रत्येक का

प्रतिरोध r है, घन के  आकर का ढाँचा तैयार किया गया है।

यदि धारा घन के  एक कोने से प्रवेश करे तथा विपरीत कोने

से बाहर निकले तो घन का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tp6yYrFaVEUY
https://dl.doubtnut.com/l/_sCUjWQxim1uW


25. एक वर्ग एक तार का बना हुआ है, जिसकी प्रत्येक भुजा

का प्रतिरोध R ओम है। विकर्ण के  सिरों पर बिन्दुओं के  मध्य

प्रभावी प्रतिरोध होगा-

वीडियो उत्तर देखें

26. 2 सेल जिनमें से प्रत्येक का वि० वा० ब० 2 वोल्ट और

आन्तरिक प्रतिरोध क्रमश: 1 ओम और 2 ओम है। दोनों सेलों

के  धन ध्रुवों को 10 ओम तथा ऋण ध्रुवों को 4 ओम प्रतिरोध

वाले तार से जोड़ दिया जाता है। इन तारों के  मध्य बिन्दुओं

https://dl.doubtnut.com/l/_aNEULbGfFl4v
https://dl.doubtnut.com/l/_jrLglbI2gppW


को 5 ओम के  प्रतिरोध वाले तार से जोड़ने पर इस तार के

सिरों पर कितना विभवान्तर उत्पन्न होता है

वीडियो उत्तर देखें

27. एक बैट्री  जिसका वि० वा० ब० 6 वोल्ट तथा आन्तरिक

प्रतिरोध 5 ओम है, दू सरे बैट्री  जिसका वि० वा० ब० 10 वोल्ट

तथा आन्तरिक प्रतिरोध 2 ओम है, के  साथ समानान्तर क्रम

में जोड़ा दिया गया है। यदि इनको एक बाह्य प्रतिरोध 90

ओम से जोड़ दिया जाय ने प्रत्येक बैट्री  द्वारा धारा का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jrLglbI2gppW
https://dl.doubtnut.com/l/_eNnH0z35YGWt


28. एक हीटस्टोन ब्रिज की भुजाओं का प्रतिरोध क्रमशः 1, 2,

3 और 2 ओम हैं। एक 2 वोल्ट विद्युत्-वाहक बल, 2 ओम

आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैट्री  तथा एक 4 ओम प्रतिरोध

वाला गैल्वेनोमीटर इसमें लगे हैं। गैल्वेनोमीटर से होकर

बहने वाली धारा का मान निकालें यदि बीज सन्तुलन में न

हों।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक ह्वीटस्टोन ब्रिज की भुजाओं का प्रतिरोध AB= 10

ओम, BC= 30 ओम, CD= 50 ओम है। एक सेल को A और

https://dl.doubtnut.com/l/_eNnH0z35YGWt
https://dl.doubtnut.com/l/_HwHKFr0l4qMz
https://dl.doubtnut.com/l/_UQUDVDWmOMu8


C बिन्दुओं से जोड़ा जाता है। सेल का वि० वा० ब० और

आन्तरिक प्रतिरोध क्रमश: 2 वोल्ट और  ओम है। यदि

ब्रीज में लगे गैल्वेनोमीटर में कोई विक्षेप नहीं हो तो सेल से

कितनी धारा निकलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2
2

3

30. निम्नलिखित परिपथ में A और B बिन्दुओं के  बीच

विभवान्तर ज्ञात करें । अगर A और B को एक तार द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_UQUDVDWmOMu8
https://dl.doubtnut.com/l/_mLGwJGStMBTJ


जोड़ दिया जाय तो 12 वोल्ट सेल से होकर कितनी धारा

बहेगी? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mLGwJGStMBTJ


31. एक सेल को एक विभवमापी में जोड़ देने से सेल का वि०

वा० ब० विभवमापी के  86.4 सेमी तार की लम्बाई से

संतुलित होता है। जब सेल के  दोनों धुवों को 10 ओम के  एक

प्रतिरोध से जोड़ा जाता है तब सन्तुलन बिन्दु 74.2 सेमी पर

आ जाता है। सेल का आन्तरिक प्रतिरोध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. 10 मीटर लम्बे तार वाले एक विभवमापी की एक नियत

वि० वा० ब० वाले एक सेल से जोड़ दिया जाता है।

विभवमापी को एक लेकलाँची-सेल से जोड़ने पर इसका वि०

https://dl.doubtnut.com/l/_g7DQgywIIl9g
https://dl.doubtnut.com/l/_TO6POhYSMm1O


वा० ब० 750 सेमी पर संतुलित होता है। यदि विभवमापी के

तार को 1 मीटर और बढ़ा दिया जाय तो नया सन्तुलन बिन्दु

कहाँ मिलेगा ?

उत्तर देखें

33. 2 वोल्ट वि० वा० ब० वाले एक सेल को एक विभवमापी

से, जिसके  तार की लम्बाई 10 मीटर तथा प्रतिरोध 107 ओम

प्रति मीटर है, जोड़ दिया जाता है। एक डेनियल सेल से

673.2 सेमी पर सन्तुलन बिन्दु देता है। यदि तार के  श्रेणीक्रम

में 2.5 ओम का एक प्रतिरोध जोड़ दिया जाय तो सन्तुलन

बिन्दु को नयी स्थिति कहाँ होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_TO6POhYSMm1O
https://dl.doubtnut.com/l/_VP2YVyVbQ6zm


उत्तर देखें

34. 5 प्रतिरोध चित्र-2.66 के  अनुसार जोड़े गये हैं। बिन्दु A

और B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

[5Ω]

35. एक खींचे हुए तार वाले विभवमापी के  तार की लम्बाई

4m और प्रतिरोध  हैं। इसमें  आतंरिक प्रतिरोध और

2 V विद्युत-वाहक बल वाले सेल से धारा प्रवाहित की जाती

है। यदि विभवमापी में  का प्रमाणिक सेल जोड़ दिया

जाए तो तार के  किस बिं दु  पर संतुलन प्राप्त होगा, बताएँ ।

8Ω 1Ω

1.08V

https://dl.doubtnut.com/l/_VP2YVyVbQ6zm
https://dl.doubtnut.com/l/_paydRMxvj4BX
https://dl.doubtnut.com/l/_kyVQ5w2y3HrZ


लघु उत्तरीय प्रश्नः

वीडियो उत्तर देखें

36. कार्बन प्रतिरोध पर क्रमश: लाल, पीला, हरा और सिल्वर

रंग की चार धारिया है। इसके  प्रतिरोध का मान एव

सहनशक्ति का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1. किरचॉफ के  नियम क्या हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kyVQ5w2y3HrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CtEmhlrTSYyW
https://dl.doubtnut.com/l/_TQVbKsu3cdIU


वीडियो उत्तर देखें

2. ह्वीटस्टोन ब्रिज का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. बिन्दु नियम और खण्ड,नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. विभवमापी का सिद्धान्त क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TQVbKsu3cdIU
https://dl.doubtnut.com/l/_PhZrsf3jN2Fm
https://dl.doubtnut.com/l/_UBcn6kWsCUyj
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bd2smbED551


दीर्घ उत्तरीय प्रश्नः

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बन प्रतिरोध का रंग-कोड क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो सेलों के  वि० वा० बल की तुलना करने वाले यन्त्र का

नाम लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Bd2smbED551
https://dl.doubtnut.com/l/_qpq96JbePxNS
https://dl.doubtnut.com/l/_9qItQbZwyzof


1. किरचॉफ के  नियमों को साफ-साफ समझायें तथा इन

नियमों का व्यवहार कर हीटस्टोन ब्रीज का सिद्धान्त प्राप्त

करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. किरचॉफ के  नियम से समानान्तर क्रम में जुड़े हुए सेलों

का परिणामी वि० वा० बल किस प्रकार निकाला जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qn8fDCqZyz6T
https://dl.doubtnut.com/l/_qxbK0HXS9mxc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qno1Ay1gDTNs


3. हीटस्टोन ब्रिज का सिद्धान्त दें और पोस्ट बक्स द्वारा

अज्ञात प्रतिरोध के  मापन की विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी तार के  विशिष्ट प्रतिरोध का मान किस तरह ज्ञात

किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

5. स्वच्छ चित्र के  साथ बतादें कि मीटर बीज की सहायता से

अज्ञात प्रतिरोध का मान किस प्रकार ज्ञात किया जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Qno1Ay1gDTNs
https://dl.doubtnut.com/l/_y3QmTcgSAjUG
https://dl.doubtnut.com/l/_AFCsWtLq694q


इस विधि का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. हीटस्टोन ब्रिज का सिद्धान्त दें और पोस्ट बक्स द्वारा

अज्ञात प्रतिरोध के  मापन की विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्धान्त के  साथ उच्च तथा निग्न प्रतिरोधों के  मापन के

प्रयोगों का सचित्र वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AFCsWtLq694q
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6fz6MstQAKq
https://dl.doubtnut.com/l/_JpsuPpb8CeLr


8. एक विभवमापी के  सिद्धांत को समझाएँ । दो प्राथमिक

सेलों के  वि० वा० बलों की तुलना करने के  लिए एक परिपथ

खींचे।

वीडियो उत्तर देखें

9. विभवमापी की सहायता से किसी प्राथमिक सेल का

आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JpsuPpb8CeLr
https://dl.doubtnut.com/l/_GNQ5DRG62N1A
https://dl.doubtnut.com/l/_TPPAekGoDuRq
https://dl.doubtnut.com/l/_DNOOFi1AVUez


10. विभवमापी का सिद्धान्त समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

11. क्रॉम्पटन के  विभवमापी की क्रिया का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNOOFi1AVUez
https://dl.doubtnut.com/l/_xmXuhsVMWfpl

